

# 58国货币上的“中国造”，折射民心共鸣

□ 湖北日报评论员 周磊

**阅读提要**

121枚世界货币像一枚枚闪光名片，向世人讲述了同一个故事：跨越山海的人们，如何以真心换真心，携手走向更美好的明天。

最近，有一则新闻登上热搜，令无数国人倍感骄傲。中国企业参与建造的桥梁、水电站、高速公路被印在了全球58个国家的121枚世界货币上。这一切，都源于一项宏阔倡议——共建“一带一路”。

在今年5月举办的《世界货币上的中国印记》主题书刊出版暨主题研讨活动上，外交部方面表示，从阡陌交通的基建项目到惠及民生的技术援助，中国企业在世界各国的建设成果，实实在在给当地人民带来了福祉。121枚世界货币像一枚枚闪光名片，向世人讲述了同一个故事：跨

越山海的人们，如何以真心换真心，携手走向更美好的明天。

从巴基斯坦的瓜达尔港，到克罗地亚的佩列沙茨大桥，从几内亚的凯乐塔水电站，到牙买加的南北高速公路，这些建在异国他乡、印在中国货币上的中国基建，不仅是共建“一带一路”倡议下互利共赢的见证，更是民心相通理念的朴素表达，让货币也成为跨越国界的“友谊符号”。

佩列沙茨大桥飞架克罗地亚海湾，居民日常通勤化作坦途；凯乐塔水电站点亮几内亚，填补六成电力缺口，当地从缺电户变成电力输出国。不必反复讲述互利共赢的大道理，在灯火通明的夜

晚，在平稳疾驰的车厢内，海外民众就可以体悟到何为发展成果共享。中国建设者以钢铁与汗水，将共建“一带一路”的宏大叙事，化为千家万户切身可感的便利和幸福。

货币上的符号，是民心共鸣的深层认同。从亚洲到拉美，从桥梁铁路到水电站港口，这些钢筋混凝土筑成的“国家名片”，悄然融入当地文化肌理。货币是一个国家最庄重的符号之一，121枚货币上的中国印记，承载着58个国家民众对发展图景最深沉的期待。越来越多的中国工程正在成为跨越国界的“友谊使者”，当地民众也以最庄重的方式为合作成

果“盖下”了信任印章。

这是超越语言与国界的无声礼赞，昭示着“共商共建共享”的广泛共识。中国工程推动的不仅是设施联通，更是发展模式的深刻转型。技术援助、管理培训、就业拉动……每一项工程都如一颗种子，在异国土壤中萌发出自主发展的新枝。合作不是单方面的给予，而是双向的成长。当中国标准、中国技术成为当地可持续发展的可靠支撑，命运与共的纽带便愈发坚韧。这些印在货币上的工程，如同一座座无形的桥梁，让不同文明在互学互鉴中彼此靠近，共同勾勒出人类发展长卷中紧密交织的灿烂图景。

## 保密教育应是不可或缺必修课

□ 湖北日报评论员 艾丹

日前，媒体披露的两起典型案例引发社会关注：一名90后博士，在某省直单位工作，主要从事文件收发等工作，入职仅一个月，因故意向境外网站泄露国家秘密被抓；在某军工单位从事装配工作的一名95后，结识“女网友”向境外间谍人员提供国家秘密信息。这两起案件中的泄密人员，都受到了法律应有的制裁。

近年来关于国家安全的案例中，一些涉案人员年轻化、高学历化。学历这么高，工作这么好，为什么要自毁前程？保密意识不强，宗旨意识薄弱，安全观念缺失，是根本原因。

学历只能说明在某一方面具备较高的知识水平，但入职党政机关和涉密企业事业单位，除了知识水平之外，履行保守国家秘密、维护国家安全更是必须肩负的责任。如果内心没有绷紧这根弦，就会在保密问题上踩红线、失底线，最终滑向深渊。上述案件中，入职仅一个月就犯下故意泄露国家秘密的罪行，充分说明，不管学历高低、不管岗位大小，保密教育、保密规范都是不可或缺的必修课。

严守国家秘密，维护国家利益，是

每一个公民的责任，更何况公职人员、涉密单位人员。回看那些泄露国家秘密的案件，有的是经不住诱惑被人精准围猎，有的是私欲作祟主动向间谍投怀送抱，这些丧失立场、损害国家利益的行为，归根结底是缺少一颗坚定的爱国心。一些单位在重视业务要求的同时，对保密要求丝毫不能放松，要从技术层面到心理层面筑牢防线，提高国家安全意识，增强拒腐防变的定力。

筑牢保密防线，人是关键因素，制度也是重要保障。为什么入职一个月的新人就能轻而易举地接触机密文件？这个问题值得深究。一些单位的保密制度形同虚设，涉密文件的存放、调阅、处理没有严格的流程把关，甚至连专门的保密柜都不一定配齐，对工作人员的要求往往是签一份保密协议就完事。曾经有报道，一家涉密军事单位竟然将保密文件卖给废品站，幸亏一位军迷大爷发现，及时举报，才避免相关涉密资料进一步扩散传播。涉密单位需要从自身管理上夯实保密链条，让心怀不轨者无从下手。

每个人守好自己的关口，每个单位筑牢保密的防线，才能让国家安全的基石越来越牢固。

时事绘



漫画/杜宇慧

## 民航安全不容造假摆拍

近日，一名乘客在短视频平台上发布客舱自拍视频，炫耀“第N次”把打火机带上飞机。经警方与民航部门联合调查，该视频系涉事乘客为博眼球刻意造假摆拍，其行为已违反治安管理相关规定，最终被依法处以行政拘留。

民航安全无小事，尤其是火种管理，直接关系到机上人员的生命安全，相关规定堪称“铁律”。涉事者为追求流量，编造“带火机登机”情节，不仅传播虚假信息，更误导公众对民航安检严肃性的认知，形成恶劣示范。警方迅速介入、严肃处置，既是对违法者的警示，也彰显了民航安全“零容忍”的态度。维护航空安全，需每个人心存敬畏，绝不容许任何挑战安全底线的行径发生。

(文/张双双)

□ 湖北日报评论员 付勤

从中国空间站回望地球，你将看到什么？

中国首部太空实拍电影《窗外是蓝星》，正在各大院线热映。这部电影由航天员翟志刚、王亚平、叶光富用国产8K超高清摄影机拍摄完成，大量内容是首次公开。当翟志刚用航天员的手，写下“窗外是蓝星”的片名，一种深邃的宇宙浪漫主义油然而生。

越来越多的普通人，对宇宙星空表现出了更加强烈的兴趣。扛着长枪短炮熬夜观测红月亮的人们、跋山涉水寻找最佳观测点追逐英仙座流星雨的人们、积极给《流浪地球》出谋划策担任“野生编剧”的人们……随着人类对宇宙的探索又到了一个新阶段，这种天、地、人之间的奇妙对话，时常出现在人们的日常生活。

9月7日深夜到9月8日凌晨，月全食邂逅超级月亮，带来了震撼的“血月奇观”，从专业天文望远镜拍摄到手机直出，无数人在社交平台上分享了自己的观测体验。这样热情的全民追逐，不仅是对遥远天体的好奇，还是一种觉醒：越来越多的“追星人”已意识到，我们正在见证的，也许就是千年梦想的实现时刻。

中国航天员的太空回眸，不仅是一次视觉盛宴，更是中国航天写给人类的浪漫情书。从“嫦娥奔月”的神话到真正的月球探测，从“东方红一号”升空到空间站建成，从仰望星空到从太空回望地球，片尾彩蛋浓缩了中国航天的漫漫征途，也浓缩了从想象到实践的跨时代飞跃。

翟志刚说，“人类渺小与伟大并存。”寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟，我们清楚地认识到，自己在宇宙中是如此微不足道，却依然将目光投向亿万光年外的星系，依然选择去热爱、去探索、去创造。这份对宇宙的好奇和对家园的热爱，让太空漫游一步步从幻想变为现实。就像凤凰传奇的《月亮之上》，既可以是广场舞神曲，也可以是出征宇宙的战歌，气势恢宏的交响乐版本被网友重新命名为《广寒破阵曲》，得到了来自民间和官方的双重肯定，曾为嫦娥五号壮行，曾为“鲲鹏”运-20伴奏，不断出现在各种航天场景，一跃成为“中国航天主题曲”。2025年，“航天BGM”的歌单上又增加了一首《玉盘》，而它是一首标准的儿歌。心怀宇宙浪漫，珍惜人间日常，从太空看地球，蔚蓝的星球悬浮在永恒的黑暗之中，这是充满中国式太空美学的非凡旅程，从宇宙视角带给我们的珍贵礼物。

“窗外是蓝星，窗内是中国心。”渺小与伟大并存的人类，终将在浩瀚星河中踏上属于自己的征途。

## 当蓝星凝望成为人间日常

# 师徒结对，一场薪火相传的“双向奔赴”

——武汉市按下生态环境领域干部素质提升“加速键”



局系统导师结对仪式活动现场。

提高，已经从‘门外汉’变成‘问不倒’。”近期，一名武汉生态环境执法干部自豪地说。

2025年，该局着眼长远，“量体裁衣”，安排政治素质过硬的导师传帮带，为青年干部队伍政治觉悟、大局观念、履职能力与责任担当的全面提升按下“加速键”。学员们在大学习、大研讨、大比拼中进一步经风雨、见世面、壮筋骨、长本领。

一场直击灵魂的“思想练兵”如火如荼展开。全市生态环境系统掀起30多场专题学习热潮，导师一对一带领学员们在大局中思考，汲取丰富营养，深刻把握习近平生态文明思想的战略意义，吃透省委新春第一会和武汉市市委、市政府关于将生态资源优势转化为绿色发展优势的精神内核。科技中心导师在关键节点把关，从研究大政方针、政策文件、收集资料数据、分析实施等全程参与。提出问题引导思考，学员们褪去青涩，不断升华政治素养和责任意识，已独立完成“十五五”部分生态规划章节编制。

“导师精心搭建立体化培养架构，围绕中心、服务大局，帮助我将理论学习成果融入人生生态环境宣传工作实践，观大势谋大事，以信念铸魂。”宣教中心新人陈俊蓉坦言正在脱胎换骨。该中心启动青蓝结对后，主要负责人邵祖海主动担任陈俊蓉的帮扶导师，在重大主题宣传中，刮起头脑风暴，一月一策划，一季度一特训，开展交流研讨近10场，形成3篇质量过硬的调研报告。获评武汉市直机关“结对共建·共同

缔造”优秀案例。

在江岸区分局，有15年工作经验的业务骨干陈军将习近平生态文明思想融入日常带教。在长江入河排污口整治攻坚期间，他带着初出茅庐的叶贝实地走访每一个排污口，一边讲解《水污染防治法》的实操要点，一边分享自己参与长江大保护的亲身经历。这种“理论+实践+情怀”的教学模式，让叶贝迅速建立起“守护一江碧水”的职业使命感，“生态优先、绿色发展”理念在心中落地生根。

皮肤黑了，但心更热了，少了“书生气”，增加了“泥土味”。这群活跃在基层的90后优秀年轻干部吮吸养分，在淬炼中成长，争当“走在前列、建功立业”的“排头兵”。

### 锤炼硬作风 俯下身子挑重担

加快建成支点，需要党员干部胸怀知重担当的精神。

一组数据显示，武汉在打好蓝天、碧水、净土保卫战中，在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破，这离不开导师言传身教。在锤炼硬作风上，他们鼓励青年学员敢于与好的比、与快的赛、与强的竞，俯下身子，磨炼意志，在拉升标杆中突破，在敢闯敢拼中善作善成。

“实在太烫了！户外42℃。”7月31日11时，武汉钢电股份有限公司的巨型烟囱一侧，各式管道不断透出热浪，就连安装在烟囱上的铁梯扶手都如同烙铁。

“高烤”下，武汉市生态环境局的执法铁军却赶往一线检查环保设备运行，防止出现泄漏漏洞。有好几对是导师身先士卒带领学员最先奔赴。

大街小巷，工厂车间，田间地头，一个个奔忙的身影闪耀。青山分局的导师李铂和清华大学选聘生龙婧菲结对子，一步一个脚印，网格化覆盖，“深度参与企业减排项目谋划与实施，为企业纾忧解难争取资金支持”，对青山区空气质量改善在全省排名位次前移起到积极提升作用。

东湖风景区分局汪祺，拜师学艺的水环境治理专家孙晓为师，两人不厌其烦，搭起桥梁，构建大东湖流域测管大数据周共享联动机制，小水体精准检测体系势成燎原。

将关键吃劲岗位作为培养锻炼的主阵地，鼓励青年干部多捧“烫手山芋”，是这次导师制培养的硬核。“他陪我反复演练，每次都扮演难缠的角色，给我出难题，引导我在压力下快速找到执法突破口。”王威，来自执法支队。作为一名退伍军人，面对专业门槛高、知识体系复杂的巨大挑战，深感吃力。关键时刻，支队副队长尹淙泉主动与他结对子，倾囊相授。

在尹队长手把手的指导下，王威在干中学，学中思，思中研，磨砺作风，在比拼中提升真本领，不仅获得全省生态环境执法大练兵技能比武个人第一名，而且敢于较真碰硬，向环境违法行为亮剑。仅今年就参与查办生态环境领域违法案件10余件，推动解决了一批突出生态环境问题。获得湖北省“五一劳动奖章”、武汉市优秀共产党员、生态环境部执法大练兵表现突出个人等荣誉称号。

### 锤炼强本领 晾晒比学锻能力

如何用更高定位、更高标准、更高要求提升队伍现代化专业能力，是摆在生态环境部门面前的一道必答题。

武汉市生态环境局在导师培养制中，晾晒比学，把“执法大练兵”“监测大比武”作为练兵场，演练战术、比拼技能。引导青年干部在火热实践中练就现代化环境执法的真本领硬功夫。

“给学员挑选的都是最难的实战硬骨头。”武汉市生态环境保护综合执法支队副支队长张平，围绕建立现代化监测体系研究方向，带领朱润梁等学员，在学践融贯中淬炼生态环境监测数智化专业能力。

在鲁湖练无人船走航监测，在府河做生物预警实训，亲手操作设备排查污染隐患。张平带着学员用一个半月走遍13个区站，先后参与“蓝天卫士”平台建设，开发“一点一策”污染排

查模块，用“交叉执法+无人机巡查”锤炼复杂场景处置能力。朱家河口水质异常时，张平指导学员们带着无人机奔赴现场，3小时就锁定污染源。他们把先进经验转化为武汉“三监联动”机制升级方案，完成21批资质扩项，拿下784项CMA资质，基层监测从“力不从心”变“底气十足”。学员也在这个过程中获评局“年度标兵”，从“会监测”真正成长为“善监测”的行家。

生态环境监控中心深耕细作，充分运用导师制着力培养复合型技术骨干，近两年技术团队受邀为国家环境标准样品研究所开展“氨氮分析监测技术”“质量保证和控制方法”等多个专题报告，在全国生态环境系统率先通过新污染物环境监测实验室能力验证(全国余家)。

生态环境安全中心组建“专业能力提升导师+优秀年轻干部”双强培训班团队，建立“政产学研”合作联盟，攻关10余项课题，开展7项环境安全领域标准研制，取得市级CMA资质“零的突破”，打造核与辐射环境安全应急联合基地，实现信访“AI智能派件+热点预警”。

在汉阳分局，首批导师制学员张殿君对人工智能技术抱有极大兴趣。导师罗秋指导其了解无人船采样系统、AI水质预警终端等设备性能，并安排其与相关技术专家交流。张殿君自主研发了一套环境监测AI智能软件平台，利用信息提取技术和大数据分析技术，自动抓取采样。提前10天预测部分环境指标异常，部分报告生成时间由原来的6小时变为5分钟。获得国家专利证书。

随着“干部素质提升年”工作走深走实，一批批青年优秀党员干部如破土劲竹般拔节生长，在生态环境保护前沿阵地显担当、提效能、当先锋。在各类专业赛事中，学员们获团体奖6个、个人奖25个，摘下全省生态环境系统三连冠。(鲁瑶)



2025年专业能力提升计划现代化监测体研究方向“打擂比武”活动现场。



高温下执法人员奔赴监管企业一线。